

Letno poročilo 2023

Forum za enakopraven razvoj, društvo



Predstavitev društva

OSEBNA IZKAZNICA

Ime: **Forum za enakopraven razvoj, društvo**

Skrajšano ime: **Društvo FER**

Naslov: **Malo Mlačevo 6, 1290 Grosuplje** (pred 25. 7. 2023 Ob dolenski železnici 12, 1000 Ljubljana)

Telefon: **+ 386 (0)41 210 235**

E-naslov: info@forumfer.org

Spletna stran: www.forumfer.org

Matična številka: **4037545000**

Davčna številka: **15577899**

Transakcijski račun: **SI56 0208 2025 9691 531**

Datum vpisa v register društev: **16. november 2011**

Ekipa FER v letu 2023:

Darja Sekula Krstič, predsednica in vodja projektov

Ana Kalin, vodja projektov in raziskovalka

V društvu so sodelovali 3 prostovoljci_ke, ki so skupaj opravili 175 ur prostovoljskega dela. Za kakovostno izvajanje aktivnosti in doseganje zastavljenih ciljev FER pomagajo tudi občasni zunanji sodelavci in partnerske organizacije.

FER je član naslednjih mrež:

- Center za informiranje, sodelovanje in razvoj nevladnih organizacij – CNVOS
- Stičišče NVO osrednjeslovenske regije
- Slovenska mreža prostovoljskih organizacij
- Ženski lobi Slovenije
- Platforma NVO za razvoj, globalno učenje in humanitarno pomoč - Sloga
- Mreža organizacij, ki delujejo na področju revščine in socialne izključenosti – EAPN Slovenija

VIZIJA, POSLANSTVO, VREDNOTE

VIZIJA

Enakopraven in pravičen svet, ki temelji na sodelovanju.

POSLANSTVO

Graditi vzdržne in enakopravne načine delovanja skupaj z angažiranimi posamezniki in organizacijami.

VREDNOTE

- Enakopravnost
- Pravičnost
- Trajnost
- Nesebičnost/solidarnost
- Pravica do razvoja
- Enakost spolov

- Enake možnosti za vse
- Presečnost
- Soodvisnost
- Skladnost

Vsebinske prioritete

Enakost spolov

Migracije

Mladi

Geografske prioritete

Podsaharska Afrika

Zahodni Balkan

Slovenija, EU

DEJAVNOSTI

Ozaveščanje in usposabljanje

Spletne strani in družabna omrežja

Domača spletna stran društva, kjer je predstavljeno društvo in vse njegove dejavnosti oz. projekti – www.forumfer.org – deluje že vrsto let in se je vmes nadgradila oz. posodobila. Spletna stran je bila sprti ažurirana in nadgrajena z vsebinami tekočih projektov oz. vsebinami vezanimi na prioriteta področja. Prispevki, ki so bili objavljeni na spletni strani, so bili deljeni tudi prek interakcije na drugih spletnih mestih, predvsem pa na Facebook (facebook.com/forumfer) in Instagram (instagram.com/forumfer) straneh društva. Pridobivali smo nove uporabnike_ce, bralce_ke, spremljali njihove potrebe in navade ter promovirali strani.

Konec leta smo vzpostavili spletno stran, ki je namenjena področju enakost spolov – www.enakost-spolov.si, kjer so predstavljene bistvene vsebine na tem področju, predvsem tiste, ki se povezujejo z akcijskimi načrti za enakost spolov.

Novice

V letu 2023 smo izvajali informiranje in ozaveščanje prek e-novi, predvsem v povezavi s tekočimi projekti. Pri novicah ni šlo zgolj za informiranje, ampak smo bralcem nudili širši pogled ter jih spodbujali k razmišljanju in spreminjanju obstoječih vzorcev delovanja. Seznam naročnikov na dnevne e-novice vključuje širok spekter ljudi, ki prihajajo iz vrst nevladnih organizacij (razvojnih, okoljskih, s področja sociale, enakosti spolov itd.), izvajalskih ustanov, MZZ, MNZ, evropskih poslancev, novinarjev in akademikov.

Svetovanje in usposabljanje

V letu 2023 smo izvedli usposabljanje za učitelje_ice na temo podnebnih sprememb ter usposabljanja za mlade in partnerske organizacije v Albaniji in Ugandi.

Opravili smo številne svetovalne oz. mentorske ure: na področju pridobivanja sredstev in projektne managementa ter na vsebinskih področjih društva.

Zagovorništvo

FER je nadziral cilje in usmeritve na nacionalni in globalni ravni ter v sodelovanju s podobno mislečimi organizacijami oblikoval in posredoval predloge za bolj enakopravno, pravično in trajno delovanje mednarodne skupnosti. Aktivno je sodeloval pri sooblikovanju vsebin, vezanih na mednarodno razvojno sodelovanje in humanitarne pomoči v Sloveniji in na mednarodni ravni. Aktivno se je vključeval tudi v procese civilne družbe na področjih enakosti spolov in migracij v Sloveniji.

Sodelovali smo v naslednjih zagovorniških procesih na ravni Slovenije in EU:

- Odnosi EU – Afrika na ravni EU, predvsem z vidika razvojnega sodelovanja in humanitarne pomoči na področju enakosti spolov in upravljanja z vodami
- Enakost spolov v Sloveniji in globalno
- Vključevanje vidika spola v trajnostno upravljanje z naravnimi viri in odpadki
- Krepitev mednarodnega razvojnega sodelovanja in humanitarne pomoči v Sloveniji
- Kontinuiteto financiranja NVO na področju enakosti spolov in mednarodnega razvojnega sodelovanja

Botrstvo

Pri šolanju podpiramo 10 otrok iz begunskih družin v Ugandi, ki obiskujejo različne razrede osnovnih in srednjih šol. Največ otrok prihaja iz Demokratične republike Kongo, sicer pa so tudi iz J. Sudana, Ruande in Burundija.

Projekti

V letu 2023 so bili sofinancirani naslednji projekti:

- Z vodo do dostojnega življenja
- Multisource
- Več hrane in manj nasilja
- Mladi gradijo trajnostne okoljske rešitve
- Akcijski načrti za enakost spolov
- Na stičišču neenakosti/diskriminacij

Projekt »Z vodo do dostojnega življenja«

V letu 2023 se je nadaljeval triletni projekt »Z vodo do dostojnega življenja«, ki je potekal v sodelovanju s partnersko organizacijo HOCW v Ugandi ob finančni podpori Ministrstva za zunanje in evropske zadeve. Zaključil se je oktobra 2023.

V zadnjem letu so bili zgrajeni še 3 vodnjaki - dva v zdravstvenih centrih (Ndejje Health Center in St. Apollo Hospital), eden pa v zaselku Kanyanya. Skupaj ti tri vodnjaki zagotavljajo vodo vsaj 1400 osebam. V celotnem projektu je bilo zgrajenih 8 vodnjakov, ki zagotavljajo čisto, pitno vodo več kot 4000 osebam. Uporabniki_ ce izkazujejo, da zaradi zagotovljenega dostopa do čiste, pitne vode, prihranijo čas in denar, zmanjšal pa se je tudi delež okužb v njihovih družinah in tveganje za nasilje, povezano s prinašanjem vode iz oddaljenih krajev. Ob vseh analizah smo upoštevali vidik spola in ugotavljali različne potrebe žensk in moških. V obeh zdravstvenih ustanovah so ocenili, da imajo ženske večje potrebe po vodi kot moški. Deloma je to zaradi porodov, kjer je velika potreba po vodi, deloma so sogovorniki bili mnenja, da se ženske pogosteje umivajo, vezano tudi na osebno higieno, v primeru mesečnega perila so potrebe še večje. Nekatere ženske zaradi strahu pred pomanjkanjem vode ne pridejo rodit v bolnico. Ženske ponavadi pripeljejo otroke k zdravniku. V času Covid-19 so se potrebe po vodi še povečale. Prav tako pa so sogovorniki ugotovili, da so medicinske sestre ženske, ki skrbijo za higieno in imajo zaradi tega večje potrebe po vodi, prav tako pa so ženske zadolžene za čiščenje prostorov. S projektom je bil zagotovljen dostop do pitne vode 400 gospodinjstvom oziroma vsaj 2700 osebam (med drugim v šolah in zdravstvenih ustanovah), povečana prehranska varnost 300 gospodinjstev (pridelava hrane na njivi in v urbanih gredicah – zelenjave, sadja, mesa, rib in jajc), zagotovljena sanitarna ureditev (10 javnih sanitarij) za vključena gospodinjstva, šole in zdravstvene centre kot preventiva za Covid-19 in druge bolezni, vzpostavljenih 80 zbiralnikov vode (14 v letu 2023) in 400 lokalnih umivalnikov, vzpostavljeni pogoji za socialno podjetništvo v sklopu krožnega gospodarstva (podprtih 40 mikro podjetnikov) ter povečana socialna in ekonomska opolnomočenost prebivalstva v kontekstu trajnostnega upravljanja z vodami in trajnostnega razvoja. Uporabnicam smo razdelili higienske izdelke (menstrualne skodelice, vložke, hlačke, milo). 15 uporabnikov_c je prejelo podporo, da so se začeli_e ukvarjati z dejavnostjo eko briketov/oglja, skupaj si delijo opremo za pridelavo. Kupljena je bila vsa potrebna oprema in materiali za proizvodnjo. 15 uporabnikov_c je prejelo podporo za proizvodnjo naravnega gnojila. 10 uporabnikov_c je prejelo podporo, da so se začeli_e ukvarjati z dejavnostjo zbiranja/recikliranja plastike in prodaje. Prejeli_e so opremo in zagonski kapital.

Skozi celoten projekt smo FER in LIMNOS (slovenski partner) prenašali dobre prakse in mentorirali HOCW glede rešitev, ki so ustrezne za ugandske razmere, sonaravnih rešitev upravljanja z vodnimi viri, krožnega gospodarstva. Direktor HOCW in lokalni strokovnjak, ki sodeluje pri projektu, sta prišla tudi na študijski obisk v Slovenijo, kjer sta spoznala različne dobre prakse in se srečala s predstavniki ministrstev in različnih nevladnih organizacij. Zaposleni v HOCW so pridobljeno znanje prenašali na uporabnike_ ce prek številnih usposabljanj in mentorstva.

Mladinska skupina HOCW je posnela dokumentarni film za spodbujanje trajnostnega upravljanja z vodami kot orodje za boj proti boleznim, tudi Covid-19, in proti diskriminaciji žensk. Skupina več let že izvaja dramske predstave, zato so pripravili tudi predstavo na zgoraj omenjene teme. Film in predstava sta bila predvajana/izvajana v šolah v Ndejje in v HOCW prostorih. S tem so ozaveščali mladino ter begunsko in lokalno prebivalstvo, uporabnike HOCW. Film je objavljen na YouTube: <https://www.youtube.com/watch?v=yvzpOx3s4Po>. Izvajale so se tudi debate na teme, ki jih je vključeval projekt, ter različne ozaveščevalne akcije, ki so prenašale skupna sporočila. Ob ozaveščanju skupnosti glede pomena enake delitve bremen med spoloma se je dejansko razumevanje pomena enakosti tekom projekta povečalo. 94 % gospodinjstev se je tako ob

zaključku projekta strinjalo s stališčem, da ženske lahko enako dobro kot moški sprejemajo odločitve in zasedajo vodstvene položaje v skupnosti. 93 % jih je bilo mnenja, da bi vsi člani (ženske in moški) morali v enaki meri imeti priložnosti za aktivno sodelovanje v družbenih, ekonomskih in političnih aktivnostih. 92 % članov gospodinjstev je razumelo povezavo med dostopom do in upravljanjem z vodami za zagotavljanje miru in stabilnosti ter zmanjševanju nasilja zaradi spola in spolnega nasilja. Deklice, ki so pred projektom morale zapuščati šolo, so tako dobile priložnost za nadaljevanje šolanja. Ta možnost pa se je izboljšala tudi zaradi dostopa do ločenih stranišč in možnosti za osebno higieno v času menstrualnega perila. Projekt je kot zelo uspešen ovrednotilo tudi podjetje, ki je ob zaključku projekta izvedlo zunanjo, neodvisno evalvacijo.

Projekt »MULTISOURCE«

Projekt MULTISOURCE oziroma »Modular Tools for Integrating natural Treatment Solutions in Urban Water Cycles« je 4-letni evropski projekt, ki se je pričel izvajati junija 2021. Financiran je v okviru programa Horizont 2020, usmerjen pa je v razvoj in spodbujanje sonaravnih rešitev za upravljanje z vodami v urbanih okoljih. V okviru projekta bodo razvita inovativna orodja, pristopi in poslovni modeli za čiščenje, shranjevanje in ponovno uporabo vode v urbanih okoljih, seveda na sonaraven način. V projekt je vključenih sedem pilotnih projektov, in sicer v Gironi, Oslu, Lyonu, Milanu, Leipzigu, na podeželju Belgije in v ZDA.

FER v projekt vstopa v vlogi strokovnjaka za enakost spolov. Naša naloga je vidik spola vključiti v vse faze projekta, kar pomeni, da smo bili vključeni že v njegovo načrtovanje. V letu 2023 se je nadaljevalo ozaveščanje partnerjev o vključevanju vidika enakosti spolov v njihovo delo, naj si bodi v pilotnih projektih ali pri razvoju orodij za vključevanje sonaravnih rešitve v čiščenje voda v urbanih okoljih. Poleg vidika spolov je bil poudarek posvečen presečnosti in s tem spodbujanjem ne le enakosti med spoli, temveč tudi družbene enakosti. V ta namen sta bili izvedeni dve delavnici.

V letu 2023 je bila glavnina navora usmerjena v razumevanje in pregled delovanja partnerskih organizacij glede vključevanja vidika spola v pilotnih projektih in orodjih, ki jih razvijajo znotraj projekta. Potrdila se je ugotovitev iz leta 2022, da na sonaravne rešitve gledajo kot na tehnično rešitev, ki za optimalno delovanje ne potrebuje razmisleka glede vplivov na posameznike.

Da bi pokazali nasprotno, je znotraj projekta bila izvedena dodatna raziskava, in sicer glede vključevanja vidika spola v urbano kmetovanje v različnih mestih v Kataloniji, Španiji. Žal pa je tudi ta raziskava pokazala, da se vidik spola ne vključuje v urbano kmetovanje, četudi je v primerih, ko delovanje financira mesta uprava, to obvezen element delovanja. V okviru raziskave je potekal tudi delovni obisk z lokalnimi deležniki, ogled skupnostnih in socialnih urbanih gredic ter posveti s podobno mislečimi posamezniki in posameznicami, s ciljem doseganja napredka na projektu.

Več hrane in manj nasilja

S projektom nadgrajujemo dosedanje delo v Ugandi v sodelovanju s partnersko organizacijo Hope of Children and Women Victims of Violence (HOCW). Začel se je aprila

2023 in bo potekal do oktobra 2025. Sofinancira ga Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve v višini 410.000 evrov.

Uganda gosti 1,5 mio beguncev in se desetletja sooča s humanitarnimi krizami. Dve državi, od koder v Ugando prihajajo begunci (J. Sudan in DR Kongo), sta na seznamu najbolj ogroženih držav v l. 2023. V Ndeje, kjer poteka projekt, prevladujejo begunci iz teh držav. Ker niso nastanjeni v taborišču, ne prejemajo humanitarne pomoči, zato mnogi stradajo. Ekstremne vremenske razmere še dodatno zmanjšujejo prehransko varnost ljudi. V humanitarni krizi, manku prehranske varnosti in revščini se poveča pogostost spolnega nasilja in nasilja zaradi spola ter drugo izkoriščanje in zlorabe najbolj ranljivih.

Cilj projekta je povečati odpornost na humanitarne krize z zagotovitvijo celovitih rešitev na področju varnosti preskrbe s hrano in preprečevanju spolnega nasilja in nasilja zaradi spola v Ndeje vsaj 400 ranljivim družinam, predvsem prisilno razseljenim zaradi varnostne negotovosti. Zagotovili bomo pogoje za podnebno pametno kmetijstvo in vzpostavili rešitve za prehransko varnost 2600 oseb, ki bodo imele možnost pridelati sadje in zelenjavo ter rediti kokoši. Žrtvam nasilja bomo nudili socialnovarstvene storitve z nastanitvijo. Zgrajen bo materinski dom, ki bo nudil celovito podporo žrtvam nasilja in njihovim otrokom, da se tekom nastanitve zanje ustvarijo pogoji, ki jim bodo omogočali varno življenje po odpustu iz materinskega doma.

V letu 2023 je bilo identificiranih 400 družin, ki ob vključitvi v projekt štejejo skupno 5251 članov. Večinoma so vključene begunke iz DR Konga, J. Sudana, Ruande in Burundija, delno pa tudi lokalno prebivalstvo, saj na ta način krepimo skupnost in integracijo beguncev. Kupljeno je bilo zemljišče za kmetovanje, ki so ga uporabniki_ce uredili in pripravili za prvo sajenje ob podpori strokovnjakov. Kupljeno je bilo tudi zemljišče za materinski dom in opravljena raziskava glede stanja in razumevanja o SGBV v Ndeje. Prav tako smo opravili pregled stanja na področju varnih hiš in materinskih domov, zbrali dobre prakse v Sloveniji, EU in Ugandi, ki jih je moč uporabiti pri izgradnji in upravljanju materinskega doma ter nudenju psihosocialne podpore žrtvam. Ekipa za psihosocialno pomoč je vzpostavljena in že nudi svetovanje ženskam, nastanitev za žrtve nasilja pa bo omogočena jeseni 2024. Načrt zemljišča in gradnje je bil že pripravljen in potrjen in tudi gradnja se je že začela. Tudi usposabljanja za zaposlene in uporabnike_ce so se v letu 2023 že izvajala, in sicer tako na temo prehranske varnosti in kmetovanja kot tudi na temo SGBV.

Mladi gradijo trajnostne okoljske rešitve

V Albaniji nadaljujemo z našim delom na področju mladih in okolja. V sodelovanju s partnersko organizacijo v Albaniji Observatory for Children's rights bomo povečali zmogljivosti za boj proti podnebnim spremembam v Albaniji, predvsem Tirani z okolico, in blažili podnebne spremembe, s posebnim poudarkom na trajnostnem upravljanju z vodami, odpravljanjem neenakosti med spoloma in aktivnim vključevanjem mladih. Projekt se je začel aprila 2023 in bo potekal do oktobra 2025. Sofinancira ga Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve v višini 145.000 evrov.



MLADI GRADIJO
TRAJNOSTNE
OKOLJSKE REŠITVE

Albanija se iz leta v leto sooča z večjimi posledicami in ekstremnimi dogodki zaradi podnebnih sprememb, kot so poplave, požari, ki uničujejo velike površine gozdov, daljša sušna obdobja in močni nalivi in nevihte. Ozaveščenost prebivalcev Albanije o okoljski degradaciji in varovanju okolja je zelo nizka, kar so pokazali tudi pretekli projekti FER-a v Albaniji. Področje upravljanja z jezeri je zanemarjeno, prav tako vidik spola pri posledicah podnebnih sprememb in njihovem naslavljanju. Zato je potrebno večje zavedanje o problematiki, razumevanje vzrokov in posledic ter možnih rešitev v boju proti podnebnim spremembam ter njihovega blaženja.

Projekt bo povečal razumevanje vpliva podnebnih sprememb na urbana vodna telesa in spol v Albaniji, opolnomočil mlade za okoljski aktivizem (posebej 10 izbranih mladih aktivistov), ozavestil 1000 mladih, 20 odločevalcev in širšo javnost o vplivu in posledicah podnebnih sprememb ter preko okoljskih akcij tudi ublažil podnebne spremembe, saj bodo mladi v 5 šolah izvedli 20 ukrepov, ob jezeru v Tirani pa 3 sonaravne rešitve, ki bodo pozitivno vplivali na naravo in vode. Izvedene aktivnosti in rezultati bodo prispevali k večji zmogljivosti za boj proti podnebnim spremembam v Albaniji, blažitev podnebnih sprememb in prilagajanje nanje, s posebnim poudarkom na trajnostnem upravljanju z vodami, odpravljanjem neenakosti med spoloma in aktivnim vključevanjem mladih.

V začetku projekta je bila vzpostavljena večdimenzionalna mreža okoljskih strokovnjakov in izbrani mladi, ki bodo aktivno vključeni v projekt. Septembra je skupina mladih z mentoricami prišla v Slovenijo na študijski obisk, kjer so imeli različne delavnice in spoznali številne dobre prakse, ki jih bo moč s prilagoditvami izvesti tudi v Albaniji. FER je v sodelovanju z Limnos pripravil pregled dobrih praks v Sloveniji in različnih državah v EU. Njim sledijo priporočila glede uvedbe trajnostnih načinov delovanja mladih v Albaniji, od ekošol, eko klubov, trajnostnih praks kot so recikliranje, zmanjšanje porabe plastik za enkratno uporabo in predelava zavrženih predmetov/materialov, vrtnarjenje, shranjevanje in poraba deževnice, kompostiranje, ohranjanje biodiverzitete v domačem okolju, menjava vozil za hojo in kolesarjenje, organizacija različnih okoljskih dogodkov za ozaveščanje in podobno.

V prvem letu projekta nas je zanimalo, če podnebne spremembe na enak način vplivajo na žensko in moško prebivalstvo v Albaniji. S tem namenom je bila izvedena Raziskava o vključevanju vidika spola v napore za boj proti podnebnim spremembam v Albaniji. Pokazala je, skladno z mednarodnimi raziskavami, da je tudi v Albaniji dojemanje nujnosti in zavedanje posledic vpliva podnebnih sprememb večje med ženskami kot med moškimi. Ženske se počutijo bolj prizadete zaradi podnebnih sprememb in tako v vsakodnevem življenju sprejemajo odločitve za zmanjšanje vpliva na okolje. Raziskava tudi potrjuje, da podnebne spremembe bolj vplivajo na ranljive dele prebivalstva, med drugim tudi ženske, pri čemer so moški kot vpliv na njihova življenja omenjali predvsem v obliki denarja in premoženja, so ženske vpliv podnebnih sprememb videle predvsem na področju kmetijstva in s tem povezane prehrane. Ženske so v večji meri izrazile dojemanje vpliva podnebnih sprememb, a istočasno so v manjši meri kot moški znale identificirati, če so prav podnebne spremembe

tiste, ki so povzročile določene spremembe. Skladno z intersekcionalno analizo v raziskavi je moč to razhajanje obrazložiti s presečnim vplivom podnebnih sprememb in ekonomsko-socialnega položaja žensk v albanski družbi, ki se med seboj multiplicirata in krepiata posledice na življenje žensk.

Opravljen je bila tudi raziskava o vplivu podnebnih sprememb na urbana vodna telesa - The impact of climate change on the water quality of ZOO Park Lake and Tirana Lake, na podlagi katere bodo v prihodnje izbrane aktivnosti za izboljšanje stanja voda. Raziskava je pokazala, da je kvaliteta vode v živalskem vrtu zelo slaba, kar pa ni nič nenavadnega, saj ima nenehno priliv hranil. Kvaliteta vode v jezeru Tirana pa se je, proti vsem pričakovanjem, izkazala za neverjetno visoko. Dogovorjeno je bilo, da bo glavna naporov usmerjena v ozaveščanje o tem in ohranjanju te visoke kvalitete.

Akcijski načrti za enakost spolov

Septembra 2023 smo začeli s projektom, ki ga prek »sub-grantinga« CNVOS-a sofinancira EU (EACEA) v višini 58.000 evrov.



Slovenija se je dolga leta uvrščala med države z razmeroma visoko stopnjo enakosti na večini področjih družbenega življenja, a iz zadnjih rezultatov različnih indeksov enakosti spolov je razvidno, da vrzel med spoloma še vedno vztraja. Na nekaterih področjih so se razlike celo povečale. Neenakosti se kažejo predvsem v obliki trdovratne segregacije trga dela po spolu, obstoju in celo večanju plačne in pokojninske vrzeli med spoloma, naraščajoče razširjenosti nasilja nad ženskami in dekletimi oziroma nasilja zaradi spola, v večji revščini zlasti starejših žensk, neenaki porazdelitvi skrbstvenih obveznosti med spoloma, neuravnoteženi zastopanosti spolov na številnih področjih, ter ne nazadnje v prisotnosti stereotipnih prepričanj, ki zavirajo razvoj potencialov. Program Obzorje Evropa je uvedel novo pravilo, ki določa, da morajo imeti javne institucije, ki se želijo prijaviti na razpise programa, sprejet načrt za enakost spolov. To pravilo je spodbudilo pripravo akcijskih načrtov za enakost spolov, kar je odlično in bi lahko pomenilo velik korak naprej na področju enakosti spolov, vendar je opaziti, da so akcijski načrti, ki so bili v zadnjih letih pripravljani, narejeni zgolj zato, da obstajajo, in je iz več primerov obstoječih akcijskih načrtov razbrati, da v instituciji ni pravega razumevanja enakosti. Zato bi s tem projektom želeli izvesti celovit proces za sprejemanje kakovostnih akcijskih načrtov v občinah in drugih institucijah.

Pripravili bomo spletno stran in spletno usposabljanje o enakosti spolov, posebej o pripravi akcijskih načrtov za enakost spolov, ki bosta podpora zagovorniškemu procesu. Z Občino Škofja Loka bomo izvedli proces za pripravo akcijskega načrta za enakost spolov, ki bo služil kot vzorčni primer dobrega akcijskega načrta in celotnega procesa za pripravo. Poleg tega bomo spremljali akcijske načrte drugih občin in institucij ter za 5 obstoječih načrtov pripravili

priporočila za spremembe, izboljšave, z namenom, da bodo zares vključevali vsa področja, ki vplivajo na enakost spolov in da bo razumevanje pravilno. V zaključnih mesecih projekta in tudi po zaključku bomo z občinami in drugimi vključenimi inštitucijami sodelovali pri realizaciji ukrepov iz akcijskega načrta, jim pomagali pri udejanjanju v praksi ter pri povezovanju z NVO in drugimi organizacijami, ki delujejo na področju enakosti spolov in imajo interes v integraciji načela enakosti spolov.

V letu 2023 smo vzpostavili spletno stran www-enakost-spolov.si in začeli z vzpostavitvijo spletnega usposabljanja, za kar je bilo potrebno narediti temeljiti pregled področja, vsebin, ki so del akcijskih načrtov in procesa za pripravo načrta s kakovostnimi, praktično naravnanimi, uresničljivimi in vključujočimi cilji in ukrepi, ki bodo zagotavljali vključevanje načela enakosti spolov v ustrezne programe in aktivnosti v okviru pristojnosti posamezne institucije.

Na stičišču neenakosti/diskriminacij

Septembra 2023 smo začeli s projektom, ki ga sofinancira EU prek programa Erasmus+ v višini 60.000 evrov. Vodilni partner je FER, sodelujejo pa še tri organizacije Zavod Global, Nosotras Onlus iz Italije in Asociatia Pro Democratia iz Romunije. Projekt bo trajal do oktobra 2024.



Cilji projekta so:

- dvigniti kakovost mladinskega dela z naslavljanjem presečne diskriminacije in razvojem rahločutnega, odprtega in kritičnega odnosa, vezanega na vidike spola, rasizma, etnične pripadnosti in presečnosti teh kategorij,
- okrepiti znanje in kompetence mladinskih delavk_cev na področju kritičnega učenja o navedenih temah,
- podpreti mladinske organizacije pri vnašanju vidika spola, rase in etnične pripadnosti ter presečnosti teh vidikov v svoje dejavnosti,
- povečati vključenost deležnikov v razprave.

V prvem letu smo opravili raziskavo o presečni diskriminaciji, vključujoč spol, raso in etnično pripadnost, v treh vključenih državah in EU. Pokazala je, da je razumevanje presečne diskriminacije zelo nizko v vseh treh državah, da ne mladinski delavci in ne mladi pojma ne poznajo in ne razumejo, če pa ga, povečini menijo, da v določenem trenutku prevlada ena osebna okoliščina, po kateri so diskriminirani.

Stičišče Središče

FER je partner v projektu, ki ga vodi Zavod Nefiks, traja od 1. 10. 2023 do 31. 12. 2027, sofinancira pa ga Ministrstvo za javno upravo iz Sklada za NVO. Program Stičišča Središče – regijskega stičišča nevladnih organizacij osrednjeslovenske regije prepoznava in naslavlja tako potrebe, ki jih imajo NVO in jih morajo reševati v svojih organizacijah za lasten razvoj, kot tudi izzive, kjer so potrebne sistemske rešitve, sprememba politik, okrepljen dialog med NVO in lokalnimi oblastmi, večje vključevanje NVO v sprejemanje odločitev, ki so pomembne za njihov razvoj oz. za kakovostno izvajanje njihovih dejavnosti za občanke in občane občin osrednjeslovenske regije. FER sodeluje tako pri podpornih, predvsem svetovalnih in izobraževalnih aktivnostih za NVO, kot tudi pri zagovorniških procesih z občinami.

Energetska revščina

V sodelovanju s Focus – društvo za sonaraven razvoj je bila v letu 2023 izvedena raziskava o ženskah v energetske sektorju v Sloveniji kot del mednarodnega projekta, v katerem sodeluje Focus. V raziskavi je bil narejen pregled obstoječe zakonodaje, politik in obstoječih praks, ki je pokazal, da se presečišču med energetiko in enakostjo spolov posveča skorajda ne posveča nič pozornosti. Na ravni politik je bil konec leta sprejet Akcijski načrt za zmanjševanje energetske revščine, ki na nekaj mestih omenja ženske, vendar ne ponuja nobenih konkretnih rešitev. V javno dostopnih člankih in časnikih ter na spletnih straneh dobaviteljev električne energije, kot tudi v intervjujih z ženskami, ki na tem področju delujejo in so na položajih odločanja, se je potrdila prisotnost spolnih stereotipov, kot tudi nerazumevanje pozitivnih ukrepov kot so kvote za dosego enakosti spolov.